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r isposto con parecchie considerazioni. Ma sic-
come appunto in quest 'u l t imo memoriale, che 
ho sott 'occhio, e che porta la da ta del 2 lugl io 
1892, mi pare che ci siano considerazioni di 
peso, io lo raccomando alla benevolenza del-
l 'onorevole ministro, affinchè con quel l ' in te-
ressamento, che ha sempre dimostra to per le 
classi lavorat r ic i da lui d ipendent i , voglia an-
che in questa circostanza d imost rare che egli 
non è sordo ai desideri i di una modesta e nu-
merosa classe di persone, laboriosa ed onesta 
che pur costi tuisce un impor tan te coeffìcente 
della prosper i tà economica del nostro paese. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole relatore. 

P a i s - S e r r a , relatore. Comprendo benissimo le 
cause, che hanno mosso gl i onorevoli Daneo 
e Bad in i a raccomandare al minis t ro il mi-
gl ioramento delle condizioni in cui versano 
gl i operai avvent iz i i che sono compresi in 
questo capitolo. 

. La Griunta generale del bi lancio, da molto 
tempo, non ha mancato di fare consimil i rac-
comandazioni , conciliandole però colle neces-
si tà del bi lancio. 

La Commissione non si è d iss imula ta non 
soltanto la d ispar i tà di t r a t t amen to che esi-
ste, t r a gl i operai avvent iz i i del Ministero 
della guerra , e quel l i della mar ina , ma an-
che una p iù grave d ispar i tà che esiste t ra 
g l i operai delle man i f a t t u re dei tabacchi che 
dipendono dal Ministero delle f inanze e quell i 
di al tre amminis t raz ioni . 

Sta bene che si migl ior ino per quanto è 
possibile le condizioni degl i operai, che si 
modifichino raz ionalmente g l i orari , ma sono 
sicuro che i miei onorevoli colleghi saranno 
d'accordo con me nel raccomandare che ciò 
non apport i aggravio al bi lancio. 

Questo è quanto la Commissione del bi-
lancio mi ha incaricato di raccomandare. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole minis t ro . 

P e l l o u x , ministro della guerra. Comincio dal 
d ichiarare che sono d'accordo con l 'onorevole 
relatore, che convenga prendere qualche prov-
vedimento in questa mater ia , senza però, 
come aveva anclie accennato l 'onorevole Da-
neo, aggravare il bi lancio. 

Ma deve osservarsi, come ha det to benis-
simo l 'onorevole Daneo, che qualche vol ta 
le esigenze sono un po' esagerate. E ve ne 
do subito la prova. Risu l tò l ' anno scorso che 
il nuovo fuci le fabbr ica to a Torino ven iva 

a costare sei o sette l ire di p iù di quello 
fabbr icato negl i a l t r i s tab i l iment i . 

Da pr inc ip io non si comprendeva la ra-
gione di questa differenza, ma poi si venne 
a capire che ciò proveniva dall 'essere gl i 
operai di Torino t u t t i di classe superiore; il 
che por tava un vero squil ibrio. 

Quindi, r ipeto, spesso vi sono delle esa-
gerazioni, ma io terrò conto delle raccoman-
dazioni nel l imi te del possibile, aggiungendo, 
come dissi a l t ra volta, che bisogna andare un 
po' a r i lento, per non destare in questa classe 
di operai, speranze le quali , se per avven-
tu ra non potessero sodisfars i , desterebbero 
maggior i delusioni. 

L'onorevole Bad in i ha par la to di un certo 
memoria le degl i operai di Torino. Vuol sapere 
l 'onorevole Bad in i perchè ho accennato di non 
conoscerlo ? Perchè mi sono r i f iutato di rice-
verlo. 

I nostr i operai hanno dei regolament i ; e^si 
hanno ot tenuto dei di r i t t i , ma per ciò ap-
punto hanno anche dei doveri, e f ra questi , I 
quando hanno da fare qualche d o m a n d a , I 
debbono far la per mezzo dei loro superiori , | 
e non per mezzo di associazioni, che io, per gl i I 
operai mi l i ta r i , non posso riconoscere. Io qu indi I 
ho respinto il memoriale, dando però all 'ono- I 
revole Daneo, che me le chiese, quelle spiega- I 
zioni che potevo dare ; ma ho dichiarato che E 
ai memoria l i non r ispondevo, e questo anche I 
per l 'avvenire , perchè credo proprio che sia K 
nel l ' in teresse di t u t t i il non presentarne . Grli | 
operai, r ipeto, se hanno dei desiderii , r icor- | 
rano ai loro superiori , e, se del caso, saranno I 
ascoltati . 

Ecco le spiegazioni che dovevo dare. 
Presidente. Così r imane approvato i l capi- f 

tolo 27. 
Capitolo 28. P a n e e v iver i alle t ruppe , ri- I 

forn imento di v iver i di r iserva ai corpi di | 
t ruppa , l i re 34,614,200. 

Capitolo 29. Fo ragg i ai caval l i dell 'eser- 1 
cito, l i re 17,711,700. 

Capitolo 30. Casermaggio per le t ruppe, I 
re t r ibuzioni ai Comuni per al loggi mi l i ta r i I 
ed arredi d 'a l loggi e di uffici mi l i ta r i , l i re I 
4,345,000. 

A questo capitolo ha facoltà di par lare E 
l 'onorevole Gal imber t i . 

Galimberti. R ingraz io anche a nome dei col- j 
l egh i Chiapusso, Mei e P inchia l 'onorevole I 
minis t ro per le promesse che ha f a t t e ier i ; E 
ma non vorrei che succedesse a me quello | 
che è successo al collega Marcora, che, en- f 


